

HAJDUFÖLD

Előfizetési ár helyben és vidéken I. téra 200 K.
(Egy hónapnál hosszabb időre előfizetést nem fogadjuk el)
Egyes példány hétköznap és vasárnap 10 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-4s. SZÁM.

A nemzet pöre

Nem kell hozzá különösebben fejlett jogi érzék, — csak ösztönszerű érzések — hogy megállapíthassuk: hazaáruló volt-e Károlyi Mihály, vagy nem. Az a pör, melyet ma a bíróság előtt a magyar állam érdekeinek hivatalos képviselője folytat a Károlyi-család eme elfajzott tagja ellen, nem foroghat más elvi kérdések körül, mint egyedül annak megállapítására hivatott, hogyan és mely uton-módon alkalmaztassék a törvény szövege a vagyonekhozás tényében.

Mert azt a pört, amelyet a nemzet indított a hazaárulás bűnében találtatott tagja ellen, régen eldöntötte már a nemzet egészséges judiciuma, tárgyalások és bírói eljárás nélkül. Allitjuk és valljuk: igenis Károlyi Mihály elkövette a legszörnyűbb bűnt, amit ember hazája ellen elkövethet; Károlyi Lazaáruló volt.

A vagyonekhozási pör — a törvény szelleme szerint — egyuttal bírói szóval mondja majd ki az ítéletben, hogy a büncselekmény elkövetése kétségtelen, a hazaáruló vagyona tehát az államot illeti. Hogy ma még találgatásoknak is van lehetőségek, oly tekintetben: vajjon kimondja-e a bíróság a bűnösséget — mindez legkevésbé sem jelenti azt, hogy kétséges lehet a hazaárulás elkövetésének megtörténte?

Mindez csak annyit jelent, hogy ma érvényben levő jogrend, melynek elmaradottsága és időszertlensége régen nyilvánvaló nem intézkedik kétséget kizáró módon a büntény megállapításában és nem írja körül a bizonyítékok és valóságok perrendszerű értékét annyira, hogy a bíró kétségek közé ne is kerülhesen.

A paragrafusokba foglalt jogrend emberek munkája és sajnos, a magyar paragrafusok nagyrésze oly embereké, akik a nemzeti szellem mindennél fontosabb irányító erejét nem mindig domborították ki azokba.

Az élet azonban olyan rendkívüli helyzetek elé tudja állítani az embereket, a nemzeteket, hogy bizony még a legmondosabban megállapított törvénykönyv sem tartalmazhat annyi paragrafust, amennyi az összes életlehetőségeket magában tudná foglalni.

Ezt a hiányt pótolja az egyénben az az ösztönszerű ítélőképesség, mely minden helyzetben megtalálja az utat az általános életelvek diktálta legjobb megoldáshoz. Ez az ösztön az, mely a nemzetekben is — a nemzeti mióvottukból kifolyólag — kifejlődött és képesíti őket arra, hogy a történelem minden adott helyzetében a nemzeti életnek egyedül megfelelő elhatározásokra jussanak.

És az ösztön diktálta a nemzetnek a marasztaló ítéletet a Károlyi pörben, ez az ösztön le kell, hogy

győzzön minden formalizmust, keresztül kell, hogy tölje magát a jogrend minden negativumán és meg kell, hogy nyilvánuljon a bíróság hozandó ítéletében is.

Hisszük szilárdan, hogy ugy is történik. Mert ha a jogrend elmarad az élettől, a jogrend átalakítása kötelesség, hogy ismét megfellehessen a fölé várt célokra.

Mert a nemzet élete, mely ellen a bűnös vétkezett, nem tűrhet semmiféle bünt megtorlatlanul, a nemzet erkölce nem kerülhet alárendelt helyzetbe semmiféle formai tényezőkkel szemben.

Nyugodtan várjuk a bíróság szavát. A nemzet pöre eldőlt már, ami még hátra van, az csak a jogrendi formákkal szemben való elégtételadás. A nemzet ítéletében megnyilvánult már az az erkölcsi erő, mely ellenállhatatlanul hajítja a további eseményeket ugyanabban az irányban tovább.

Hiába a jogrend esetleges hiányainak, vagy kétértelműségének ravasz kihasználása, hiába a formáknak, a lényeg fölé való magasztalása: Károlyi bűnös és el fogja venni méltó büntetését.

Csabai Miklós

Országos felháborodás a debreceni vallásgyalázás miatt

Debrecen katolikusai feliratban fordulnak meg-
torlásért a Kormányzóhoz, kormányhoz és nem-
zetgyűléshez - Interpelláció a Házban - Mit ír
a fővárosi magyar sajtó?

Löblovics-Lóránt József szerkesztő keresztyén hittételek ellen elkövetett kvalifikáhatatlan gyalázkodása, amelyet szeretett volna lapjának hasábjain egy cinikus gesztussal, majd egyszerű fölényeskedő bocsánatkérésrel elintézni, ma már országos botrányvá nőtte ki magát. A fővárosi magyar lapok a legnagyobb megbotránkozással követelik a legkeményebb büntetést s a felháborodás végig viharzik az egész ország keresztyén társadalmán, felekezeti különbség nélkül.

Debrecen katolikusainak állástoglalása

Debrecen katolikus társadalmára gyalázkodó „konferánsz” fölértézt felháborodásának feliratban ad kifejezést, amelyet a *Katholikus Népszövegség*, a *Katholikus Otthon*, a *Mária-kongregáció*, a *Szent László-kör*, a *Misszió Társulat* és a többi katolikus testületek pénteken szövegeznek meg határozati javaslat formájában.

A gyűlés felír a Kormányzóhoz, a kormányhoz, a nemzetgyűléshez s a legteljesebb megtorlást fogja követelni.

A gyűlés pénteken délután 5 órakor lesz a Piac-utca 68. szám alatt levő *Katholikus Otthon* nagytermében.

Mint értesülünk, hasonló állástoglalásra készülnek Debrecen hazafias, fajvédelmi alapon szervezett főiskolai testületei, a

bajtársi egyesületek

is, s az egész ország sereblémek megtorlására

interpelláció

fog elhangzani a nemzetgyűlésen.

A fővárosi magyar sajtó egyöntetűen követeli a keresztyén-ség meggyalázójának méltó megbüntetését.

„Egy gaz, pimasz zsidó Debrecenben meggyalázta Magyarországot védőasszonyot, a magyar történelem Boldogasszonyát”, — írja a *Szózat*, a fajvédelmi gondolat vezérorgánuma.

„A férfias magyar nyelv szerkezete nem bírja el felháborodásunkat, — írja tovább — ha

a magyar nemzet egyeteme, a katolikus magyarság legszentebb érzelme ellen elkövetett merényletről

beszélünk. Erre még a zsidóuralom legsötétebb napjaiban sem volt példa.”

„Löblovicsból a zsidó bank, a zsidó újság, a zsidó gondolkodás beszélt, a zsidó kultúrjölény, melyet szemünkbe vagdos az a sajtó, mely a Löblovicsok szemtelen faji öntudatát futi...”

Hasonló felháborodással tárgyalja az esetet a *Magyarság*, *Nemzeti Újság*, *Budapesti Hírlap* s a magyar sajtó többi tisztességes sajtóorgánuma is.

Kuriozumpépen meg kell emlékeznünk arról is, hogy az országos felháborodás súlyának nyomása alatt még a hasonszerű löblovicsok által szerkesztett *Az Est* is ítéletet mond Debrecen vallásgyalázó szerkesztőjére: *Élég legyen a rakoncátlankodásból* című cikkében.

A keresztyén magyarság megsemmisítő ítéletét azonban legerőteljesebb szavakkal a keresztyén magyarság *Szó at* mellett egysorban küzdő vezérorgánuma

A Nép

mondja ki az elvetemült gaztett fölött.

Husvétkor egy szegedi zsidó lap szerkesztője, most karácsonykor egy debreceni zsidó lap szerkesztője követett el vallásgyalázó merényletet a keresztyénség ellen, írja

A debreceni gyalázat

című vezércikkében. A hit szentségéhez törölto mocskos pajeszet a Magyarországra belopakodottak e gazfickója, a vele azonos lelkeségű kabarésöpredék előtt.

Pontosan husvétkor és karácsonykor és pontosan mindig ugyanaz a liberális fajta fröccsentí szét a nyálát, pontosan ugyanaz a *Der Tog*, ugyanaz az *dioréds zszurnalisztika*, amely itthon magyar nyelven, külföldön idegen nyelven, de mindig *héberül tapos bele a magyarság legszentebb vallásos érzelmeibe*, mialatt szerte az egész világon *fehér terrort hazudik és afajta üldözéséről beszél*.

Selymek, bársonyok és briliánsok fényébe öltözött siberek élvezetet habzó gyűlevész tartott mulatságot — mert ők mulatnak — Debrecenben, kabaréval és táncsal, mert nekik kabaré a magyar faj nyomora és tánc az élet, — ahol *felállott egy nyomorult példánya a tinta zsidónak s az elmúlt évtizedek alatt megtörtént*

vallásgyalázások legocsmányabbját követte el.

Vezércikkében, valamint bő tudásában hű képet ad az országban feltört elemi felháborodásról, amelyet az eltussolásokat és elsimításokat nem tűrő *Hajdúföld* vádemelésé idézett elő s amely állásfoglalást azóta a legfelháborítóbb tények és „bevallások” támasztottak alá.

Ez országos megbotránkozássá egyik nagyjelentőségű eseménye, hogy az

Ébredő Magyarok Egyesülete

debreceni csoportja különben szonnan érintkezésbe lépett a budapesti központtal, amelyet arra kért, hogy a vallásgyalázás ellen való felháborodásának adjon kifejezést

országos akcióval

Az Ébredő Magyarok Egyesületének központja ma elhatározta, hogy országsszerte *plakátokon fordul a keresztyén közönséghez, amelyet a debreceni gyalázatról ilyen formában értesít*. Karácsony után pedig

tiltakozó nagygyűlést

hív össze, hogy impozáns formában adjon kifejezést azoknak az érzeseknek, amelyeket a *debreceni otromba merénylet a keresztyén közvéleményben keltett*.

„Függetlenek” álláspontja

A *Debreceni Független Újság* pedig vidáman destrual tovább, változatlanul az ország közvéleménye által megbélyegzett szerkesztő cégére alatt. *Löblovics-Lóránt* ma ugyan megkísérel még mentegődzni, s egyben kijelenti, hogy nem a zsidóság exponense.

A *Debreceni Független Újság* azonban éppen köztudomásulag a *debreceni zsidóság sajtóorgánuma*. A debreceni zsidóság pedig mélyen hallgat ebben az egész magyarságot mélyen sértő gyalázatos ügyben.

S hiába, áll az ósrégi latin közmondás igazsága: *Qui tacet, consentire videtur*.

Rabszolgagyarmattá alacsonyítják a csehek a magyar Felvidéket

Semmis a trianoni béke - A zsidóság nem valóság, hanem nemzetiség - Vörös irredenta kockacukorral

A nemzetgyűlés mai ülését Szicovitsky Béla háromnegyed 11 órakor nyitotta meg.

Az indenmitás általános vitájában Lovász János szólalt fel elsőnek. A nagy világégés és forradalom után — mondotta — csak az a nemzet lehet életképes, amely megszünteti a felekezeti és osztálykülönbségeket. Az adózás rendszerét bírálja és kifogásolja, hogy a gazdákat az adózással kapcsolatban nagyon sokat molesztálják.

Csak sajnálni tudja az olyan gondolkodású embereket, akik még azt sem tudják, hogy

a nemzeti közszellemet éppen a kisgazdatársadalom képviseli

(Éljenezés, nagy taps.) A kisgazdák, ha a hazájukról, a nemzetükről van szó, mindig megteszik kötelességüket. (Taps a Ház minden részén, a szocialisták kivételével.)

Az ellenzék azt mondotta a rendtörvényről, hogy még a szólásszabadságot is megvonja a törvény az emberektől. Mi pedig azt mondjuk, hogy *igenis megvonja a szólásszabadságot, de csak abban az esetben, ha az a rend felforgatására törekszik.* (Szünni nem akaró taps a jobb oldalon és a jobbközépen.)

Meg van elégedve a kormány munkájával, mégis kéri, ne alázza meg magát az antant előtt a kormány és ne legyen a magyar nemzet az antant kapujában könyörgő koldus.

Az indenmitást elfogadja.

Utána Baross János szól fel: Nemzetet még sohasem sujtottak annyira, mint éppen a magyar nemzetet.

A mai Magyarország életképtelen

Mindenünk romlik, pusztul: egyenesen kétségbeesztő a szellemi munkások helyzete. A középosztály tagjai már mindenüket eladták, már nincs mit értékesíteni.

Csak egy politikát lehet folytatni Magyarországon, ez pedig az

irredenta politika

Legyünk vele tisztában, a csehek programja az, hogy a magyart elpusztítják. A trianoni szerződés nem szolgál más célt. Ha élni akarunk, azt a szerződést fel kell borítanunk.

Három és félmillió magyart akarnak megfosztani ősi kulturájától

Kulturális téren vannak legjobban elnyomva a megszállott területek magyarjai. Az intelligencia elpusztítására törekszenek, hogy ne legyen szellemi vezetője a megszállott területek magyarságának.

Erdélyben az összes polgári iskolákat becsukták, csupán egyetlen tanítóképző intézetet hagytak meg. A magyar egyetemeken és a jogakadémiákon, csupán a felső évfolyamokon magyar nyelvű az előadás. Minden könyvet, irodalmi terméket, újságot cenzurálnak. Még a magyar emlékeket és szobrokat is el akarják pusztítani. Három és félmillió magyart akarnak teljesen kipusztítani s minden kapcsolatukat megakarnak szüntetni az anyaországgal szellemi téren is.

Hol a népszövetség?

Mikor panaszainkat a népszövetség

Rothenstein Mór: De modern eszközökkel.

Erdélyi Aladár: Minden eszközzel! Grieger Miklós: Ha másként nem, fegyverrel!

Pikler: Miért irták alá? Mit ordítottnak? (Nagy zaj, a kormányparton: Ez parlamenti hang?)

Tudatos magyargyilkolás

Baross: Nagyon tévednek azok, akik azt képzelik, hogy a trianoni szerződésben, amikor határainkat megszábták, csak a vad rablás ösztöne dolgozott. A trianoni szerződésben foglalt gazdasági feltételek és jövődél majd gondoskodnak arról, hogy a maradék Magyarország is tönkre menjen. Ezt a politikát Prágából irányítják.

Vissza a hárommillió magyart!

Két pont az, amivel rávettek bennünket a békeszerződés aláírására. Az egyik a Millerand-féle levél, amely a határkiigazítást helyezte kilátásba a másik a st. germaini szerződés, amely a kisebbség védelméről szól.

A határkiigazításnál a néprajzi igazságtalanságok korrigálása tekintetében semmimem történt. Jogunk van követelni, hogy a néprajzilag összefüggő hárommillió magyart adják vissza nekünk. Ezt a váltót zsíralták az öt nagyhatalom és annak becsületességében, bízva irtuk alá a trianoni békeszerződést.

Cseh rablópolitika a Felvidéken

A magyarokat gazdaságilag és kulturális tekintetben tönkre akarják tenni a „hódító” csehek. A ruszinoknak a st. germaini szerződés biztosítja az autonómiát. Amikor azonban követelték, a csehek azt mondták nekik, hogy majd akkor kapják meg, ha kulturailag érettek lesznek rá.

A gazdasági politika egyenesen megdöbbentő. Ennél csak az a szomorubb, ami Erdélyben folyik. A magyar pénzügyi intézetek voltak az elsők, amelyeket kivégeztek, azután a földbirtokos osztály került sorra. Törvényeseknek kettős célja van. Az egyik új cseh középosztályt teremteni Felsőmagyarországon. A cseh kapitalizmusnak pedig gyarmatokra van szüksége és fehér rabszolgagyarmatot akarnak maguknak teremteni Felsőmagyarországban: ez a másik cél.

Köztudomású, hogy két oldalú szerződés van. Ha ezt az egyik fél megszegi, nem kötelezhető a másik sem.

A trianoni békét eddig csak mi magyarok tartottuk meg,

a kisantant már régen megszegte, még pedig azzal, hogy magyar véreinket a legnagyobb elnyomatásban részesíti. Nem tűrjük tovább ezt az igazságtalanságot: vannak fegyverek az igazságtalansággal szemben is! Legalább a cseh ipart és kereskedelmet bojkottálják a magyar társadalom.

A nagyhatalmak becsülete

A trianoni szerződést a magyar nemzet az öt világhatalom védelmében bízva írta alá. Hol van ennek az öt világhatalomnak a becsülete, amelynek védelmébe helyezték azt a 3 és fél millió magyart, akik a megszállott területen szenvednek. Kéri a kormányt, forduljon az öt nagyhatalomhoz, tárja fel ezeket a kétségbeesztő igazságtalanságokat és kérje tőlük a segítséget elnyomott magyar véreink részére.

Semmis a trianoni szerződés

A kisantant megszegte a trianoni szerződést, tekintse tehát egész Magyarország magára nézve megszüntetnek ezt a szerződést.

A nagy világesemények is erőt önthetnek a magyar nemzetbe. Akadt egy olyan nemzet, amely két kezébe vette a sovjesi szerződést és szétverte azt. És most a béketárgyalásokon nem az antant diktál, hanem a törökök diktálnak. Most már lehet az antant hatalmakkal beszélni, lehet a békeszerződések megváltoztatását követelni. Olaszország példája is lelkesíthet bennünket. Poincaré állásának megrogása is erőt önthet a magyar nemzetbe.

Irredenta propagandát!

Most van itt az ideje, hogy nagy külföldi propaganda induljon meg, mellyel ismertessük meg a nagy világgal kétségbeesztő helyzetünket. Mindent, a sajtót, az összes társadalmi intézményeket, az irodalmat, a művészetet, az irredenta eszméinek szolgálatába kell állítani s jobban kell szeretni egymást, mint eddig. Az indenmitást nem fogadja el. Öt perc szünet után Zsirkay János szólal fel.

Az egyke-kérdéssel

foglalkozik. Kijelenti, hogy ez sokkal nagyobb veszélyt jelent a nemzetre nézve, mint a tuberkulózis, vagy a tifusz, mert ha az egyke-rendszer megvetette a lábát, nincs segítség többé. A kormányhatalomnak nem volna szabad visszariadnia semmiféle radikális eszköztől, hogy ezt a mételeyt kiirtsa. Ha ez így

A zsidóság nem felekezeti, hanem faj

Ágoston Péter azt mondotta, hogy a zsidóság azért boldogul, mert okosabb. Ez nem igaz, mert azért boldogul, mivel támogatja egymást. Azonban ez nem volna hiba, de ott van a bűn, hogy a befogadó népet nem támogatja. Voltairéből idéz, aki azt mondja, hogy ez a faj csak a

fejlődik tovább, 1930-ban a munkatelepek hiába jognak munkáskezre várni, nem lesz munkaerő.

Rothenstein és a parlamenti börtön

Ezután Fábian Béla multkori felszólalásával foglalkozik és reflektál az angol parlamentarizmussal kapcsolatban tett kijelentéseire. Ott a rendreutasításon kívül még más eszközök is állnak az elnök rendelkezésére. Az a képviselő, aki az elnök emelvénye előtt elhaladva nem hajtja meg magát, már rendreutasításban részesül. Angliában más eszközök is vannak: így van egy parlamenti börtön is.

Rothenstein Mór: Jól nézne ez itt ki!

Barla Szabó József: Akkor maga is ott ülne már!

Zsirkay rámutat arra, hogy 1640 óta a mai napig 5000 esetben vette igénybe az elnök ezt a radikális eszközt. Kéri a képviselőket, hogy ne hozzák a személyes ügyeket a Ház elé, hanem foglalkozzanak a magyar nép rengeteg bajával, hogy a nyomorba jutott magyar nép talpra állhasson.

Fábian azon kijelentésére is reflektál, hogy

a zsidóság

nem faj, hanem felekezet. A faj fogalma nagyon tágítható fogalom. A zsidóság kérdése és a magyarság ügye sokkal mélyebben járó valami, semhogy napirendre térhetnénk fellette. Ha a Felvidéken élő zsidóság nem ösztönözt volna be, akkor nem volna zsidókérdés.

Bartha Miklós, aki a „Magyarország”-nak volt munkatársa, évtizedeken át hangoztatta ezt, habár nem volt reakciós és nem volt „A Nép” munkatársa. Ha a tulajdonról nem mondták volna, amit ma is mondanak, hogy a beözönlő zsidóság a magyarság részére nagyon jó oltóanyag, akkor nem kellene a zsidókérdésről beszélni.

Zsidó lánc Budapesttől Washingtonig

Amikor a keresztény papok fogsztási szövetkezetet alakítottak, azt kiabálták, hogy miért megy a pap oda. Ha a szöszékre ment a pap, azt kiáltották, nincsen Isten. Ha mi odamondunk nekik valamit Budapesten, Washingtonban a jogrendért kiállanak.

Semmi eszközzel nem téríthetnek azonban el bennünket arról az utóról, amelyen haladunk. Nem kell képviselőnek lenni ahhoz, hogy ezeket az eszméket hirdessük. Felkeressük minden alkalommal a népet, hogy felvilágosítsuk ezokról a kérdésekről.

maga hasznát nézi, pedig Voltaire nem volt sem reakciós, sem a „Nép” munkatársa. Idéz Kantból, aki azt mondja, hogy a zsidóság olyan nép, amely nem a jogra, hanem a jogtalanságra alapítja egész létét.

Mindezeket azért hozta ide a Ház elé, hogy igazolja azt az álláspontját, hogy a zsidóság nem felekezet, hanem faj. Nem szabad túrnunk, hogy a 10 százalék zsidóság megszállja a sajtót, a színházat, az irodalmat. A magyar rabszolgá lesz, ha nem akarja lerázni magát a zsidóság igitól.

Elnök ezután az ülést délután 4 óráig felfüggesztette.

A délutáni ülést 4 órakor nyitotta meg Huszár Károly atelnök.

Zsirkay folytatja beszédét: A faji kérdésben a magyar hatóságok ugyan-

Kozmann és Társa

FÉNYKÉPÉSZETIMŰTERME

PIAC-UTCZA 44.

JÓL FIGYELJÜNK! KOSTYA JÁNOS

Mielőtt karácsonyi vagy újévi ajándékot vásárolnánk, el ne mulasztjuk legelőször megtekinteni Debrecen legrégibb ékszerüzlete fényes kiskáráit, nagy rakatát és olcsó árait Széchenyi-utca 1. szám.

azon az elvi állásponton állanak, mint ők. Ezt a legjobban bizonyítja a **debreceni törvényszék egyik végzése, amely a zsidóságot nem mint felekezetet, hanem mint fajt említi.**

Felhívja a figyelmet arra a rágalmhadjáratra, amelyet nemcsak a külföldi, de a

belföldi zsidó hírlapírók egyrésze is folytat Magyarországon ellen. Az a nemzet, amely megtűri azt a gyalazkodást, amely a kereszténység és a magyar fajtság ellen napról-napra megismétlődik, nem érett meg a sajtószabadságra.

A sajtó nagy hatalom, mert a jól irányított sajtóval mindent el lehet érni. Az államhatalomnak figyelemmel kell kísérnie a sajtót és olyan mederbe terelni, hogy az nemzetmentő és fajvédő munkáját megfelelően tudja elvégezni.

A kormány minden esetre jóhiszemű, azonban mégis figyelmezteti a földbirtokreform végrehajtásának lassúságára. Az indemnitást elfogadja.

A kockacukros szociálista irredenta

Kabók Lajos: Baross János déli előtti beszédére válaszul kijelenti, hogy a szociáldemokraták már a háboru előtt is arra törekedtek, hogy megvédjék a veszélyeztetett határokat. A jövőben is ott fogják találni őket minden ilyen munkában, de csak akkor, ha nem vérell és vassal akarják visszaszerezni a határokat.

Bernard: Hát mivel, kockacukorral?

Kabók: A rendtörvénnyel foglalkozva kijelenti, hogy nemcsak a parlamentben, hanem azonkívül is meg fog indulni ellene a harc.

Nagy zaja a kormányparton. Felkiáltások: Hallatlan lázítás!

Kabók Lajos az indemnitást nem fogadja el.

Az oláhok „testvéri” szeretete

Perlaky György kielenteli, hogy az a testvéri szeretet, amelyet Kabók Lajos említett, a külpolitikában ismeretlen. **Az oláhok és szerbek testvéri szeretetből nem fogják nekünk visszaadni az elszakított részeket.**

A kereskedelmi és ipari helyzettel foglalkozva kijelenti, hogy a nagy tőke nem a szükséges vállalatok megteremtésére, hanem a spekulációval tőke gyarapításra törekszik. **Ma, a jóvátétel előtt**

stabil értékmérőt

kellene teremteni. Legmegfelelőbb alapként az ingatlan tartanám, — mondotta — még pedig olyanformán, hogy az összes ingatlanokat a nemzetgyűlés által megállapított mértékig betáblázzák az új értékmérő alapjaként. Dohánnyal a külföldön szakértők szerint igen jelentékeny árakat érhetnek el és így a dohányexporttal valutánkat javítani tudnánk. Magyarországnak igen sok területe, különösen a homokos vidék alkalmas a dohánytermelésre.

Az indemnitást elfogadja.

Pikler Emil igyekezett ezután az Árpád-házi királyok feleségeinek származását hozva fel érvenek, azt bizonyítani, hogy a fajvédelemből Magyarországon jó nem származhatnak. Az indemnitást természetesen nem fogadta el.

Az elnök napirendi indítványa után az ülés 8 órakor ért véget.

Tea-sütemények,

halkonszervek, sajtók nagy választékban

Csemegeüzletben

Hungária kávéház mellett. Piac-u. 55.

Huszonegy bizottsági tag megfelelt P. Nagy Zoltán megválasztását

Közigazgatási bizottság ítélkezik az ügyben

Mint ismeretes, Debrecen törvényhatósági bizottsága jóváhagyta P. Nagy Zoltánnak, a hivatalvesztésre ítélt zeneiskolai igazgatónak újból történt megválasztását harminc három szavazattal huszonhárom ellenében.

Az erről szóló közgyűlési határozat indoklása többek között a következőket mondja:

„A városi tanácsnak mindezen körülmény fennállása mellett is joga volt P. Nagy Zoltánt igazgatónak megválasztani, mivel az 1886. évi XVIII. t.-c. 14. §-a csupán azon hivatalvesztésre ítélt tisztviselőre nézve tiltja meg az újra való megválasztást, akivel ez már másodszor történt meg.”

A közgyűlési határozat azt is kimondja, hogy ebben az esetben felelőtlenség nincsen helye, csak panasszal lehet élni a közigazgatási bíróságnál.

Panasz helyett felelőtlenség

A közgyűlés határozata ellen huszonegy bizottsági tag felelőtlenséget adott be a közigazgatási bírósághoz, melyben kijelentik, hogy az 1896. XXVI. t.-c. 42. §-a 2. pontjának rendelkezése szerint „a Törvényhatósági bizottságnak azon határozata élel van a közigazgatási Bírósághoz panasznak helye, mellyel a tisztviselőket, vagy segéd és kezelőszemélyzet tagjait megválasztja, ha a megválasztottak törvényszerinti minősítése nincs, vagy az eljárásban a törvények és szabályok követelményei figyelmen kívül hagyottak.” A december 2-i közgyűlés nem választott és semmiesetre sem választott olyan tisztviselőt, aki a törvényszerinti minősítéssel nem bír. **Igy hát felelőtlenség van helye, melyet már be is nyújtottak a közigazgatási bírósághoz.**

A bonyolult zeneiskolai botrány további fejleményei iránt városzerte nagy érdeklődés mutatkozik.

Amerika nem ad kölcsönt Németországnak

Nők a török parlamentben Beiktatták Lengyelország új elnökét

A külpolitikában általában szélcsend van. — Semmi különösebb esemény nem történt. **Morgan** amerikai bankár értesítette a német követet, hogy a kért

német kölcsön lehetetlen,

mert a kölcsönt Amerika közönségének ajánlani nem lehet.

Washingtoni kormánykörökben hangsúlyozzák, hogy addig nem lehet szó Németországnak nyújtandó amerikai kölcsönről,

amíg a jóvátétel probléáját nem rendezik

A párisi lapok az amerikaiak elutasító magatartását kedvezőtlenül tárgyalják és újra a Ruhrvidék megszállásának tervéről beszélnék.

Milanóban a kommunisták és fascisták összedűközésének következtében **D'Annunzio napiparancsot adott ki a legionáriusok megnyugtására.**

Az angorai kormány meghosszabbította azt a lejárt határidőt, amelyen belül a görögök Kisásiából kivándorolhatnak. Az új konstantinápolyi török főbiztos feleségét jelölni szándékoznak a török nemzetgyűlési választásokon. A

török nők egyenjogosítása

ezzel a ténnyel megtörtént.

A **Daily Telegraph** értesülése szerint a magyar fascisták elhatározták, hogy **Friedrich** vezetésével

Angorába küldöttséget menesztenek

Érdekes az angol lap értesülése, amely szerint az értekezleten gróf **Apponyi Albert**, valamint **Beluska** Sándor honvédelmi miniszter is jelen volt.

A jóvátételi bizottságok incidensei és az arany birság

Páris, dec. 23. A nagykövetek tanácsa, amely, mint már jelentettük, **Mayer** német követhoz levelet intézett a passauai, stetteni, és ingolstadtai incidensek tárgyában.

NAPI ATROCITÁSOK

Sándor Pál, mint az emberiség fénylő tüköre. Nemzetünk schlézingere 50,000 koronát adományozott kollegiumunknak nyilván annak az ijedtségnek alkalmából, mely őt legutóbbi hazaárulási botrányából kifolyólag érte. Egy előkelő személyiségtől levelet kapott ez a schlézinger, melynek utolsó sora eképen hangzik:

„Isten áldása legyen rajtad, hogy nemes példaadással még igen soká lehess az emberiség fénylő tüköre.

Sándor Pált eddig úgy ismertük, hogy ő egy görbe tükör, most azonban belátjuk, hogy fénylő tüköre az emberiségnek. Lehetne esetleg borotválkozásra is használni. Az ő tüköre valóban fényesen veri vissza a hazaárulás sugarait.

Az amerikai **Tog** zsidó zsargonlapban megjelent nemzetgyűlő cikke is ezt bizonyítja, ami november hóban került napvilágra.

A fent idézett levelet december elsején **Baltazár Dezső** írta.

A kisantant újra rágalmaz

Budapest, dec. 21. Prágai forrás nyomán több külföldi lapban megjelent és a hír értékét megérdemlő módon leszállított formában a magyar sajtóban is napvilágot látott az a hír, hogy a honvédelmi miniszter a nemzetgyűlés pénzügyi bizottságának titkos ülésén felkérte volna a képviselőket, ne vitassák a költségvetésnek azokat a tételét, amelyek a háborúra készülő Magyarországot felfegyverkezésének ügyét szolgálják.

Illetékes helyen ezt a hírt, mint jellemzően céltalanságot, szemérmelét valótlanságot megcáfolják. Nyilvánvaló, hogy amennyiben legcsekélyebb alapja is volna a híresztelésnek, a Magyarországon már két év óta működő katonai ellenőrző bizottság megállapította volna a fegyverkezés valamelyes nyomát. Csodálatos, hogy a külföldi, magát komolyan tartó sajtó mégis átveszi ezeket az állandóan kisantant forrásból származó és mindenkor valótlannak bizonyult híreket.

Népkonyha megnyitás Nádudvaron

Szép ünnepség keretében adta át rendeltetésének a MANSz nádudvari fiókja, élén **Tormay Gézá** elnökével, a népkonyhát, amelyen egyelőre **negyven teljesen szegény ember kap minden nap izletes, meleg eledelt.**

Tormay Gézá lelkes szavakkal mondott köszönetet a község előjáróságának és áldozatrakész közönségének azért a nemes cselekedetükért, hogy lehetővé tették a népkonyha megnyitását. Végül reményét fejezte ki, hogy a MANSz nádudvari fiókja, amely eddig is igen szép eredményeket ért el, a község támogatása mellett meg fog felelni hivatásának, amelyet célul kitűzött.

Az inségesek nevében **Weres Géza** ref. lelkes hálás szavakkal köszöntö meg a MANSz áldozatrakész munkásságát, hogy lehetővé tették a népkonyha megnyitását. A népkonyha április 1-ig lesz üzemben s fokozatosan 60 személyre fogják kiterjeszteni az ellátottak számát.

Tűzállótégla

Timár-utca 11. telefon 10-92. kapható.

— Husfüstölés 2 óda-utca 3 szám alatt.

Kelety Dénes ünneplése a KANSZ-ban

Budapest, dec. 21. A Közzolgálati Alkalmazottak Nemzeti Szövetségének nagyválasztmánya tegnap délután tartott ülését foglalkozott a jövő év elején esedékes tisztújítás előkészítésével.

A választmányi gyűlés az érdekképviseltek teljes bizalma kifejezése mellett egyhangulag üdvözölték Keletynek az elnöki székben való megmaradását. A választmány küldöttségileg kérte fel Keletyt az ülésre való megjelenésre, akít a terembe való lépésekor nagy ovációban részesítettek.

A nagy választmány nevében Andor Endre miniszteri tanácsos üdvözölte Kelety Dénest és kérte, hogy a KANSZ-t továbbra is azon az uton vezesse tovább, amelyen eddig.

Az ünnepély méltó folytatása volt ma délután, amikor valamennyi budapesti és vidéki szakcsoportok vezetői testületileg üdvözölték Kelety Dénest. Kelety Dénes meghatottan köszönte meg a küldöttség tagjainak meleg üdvözlését. A küldöttség Keletyt éljenezve távozott az elnök szobájából.

A spekuláló tőke

A heti pénz az u. n. „kosztéru” 1-75 % ra drágult meg a tőrsdén, ez is a tőrszde „megmozdulásának” a jele. Amíg muakátlanul s minden rizikó nélkül (dupla fedezet mellett) havonta 75% gyümölcsözést lehet biztosítani a tőkének, ami megfelel annak hogy egy évben a befektetett tőke csaknem 100 %-át lehet megkeresni, addig ne várjuk, hogy a tőke a nemzeti termelő munkában keres elhelyezkedést.

A pénzhiány, iparüzemek válsága, munkahiány stb. így háramlik vissza a tőrsdére, mint a spekuláció lehetőségének és irányításának főhelyére. Ezért kell megrendszabályozni a tőrsdét, keztyűs kézzel nem érünk el semmit, itt radikális orvosszerre van szükség.

Tudunk spekulánsokat, akik hitelük kihasználásával felvesznek nagyobb összegeket házi bankjaikban 20-30% kamatra s kihelyezik a kölcsönvett tőkét 80-100% gyümölcsözés mellett. Ily módon nemcsak maguk nem fordítják termelésre a kölcsön vett tőkét, de megvonják másoktól is azt az összeget, amely esetleg termelő munkára használna fel.

Ha ez nem erkölcsletenség, ha ez nem visszaélés, nemzeti termelő erőnk megrövidítésére, akkor a liberális tulajdalm összes bünei apró kis baklövésnek tűnnek fel csak előttünk.

Karácsonyi ajándéku alkalmas képeskönyvek, mesekönyvek, társasjátékok, ifjúsági iratok, levélpapírok nagy választékban kaphatók Csáthy könyvkereskedésében, Ferencz József ut 8. sz.

HIREK

1922 december 22. (Péntek)

Prot.: Zeno, Kath.: Zeno.

A Meteorológiai Intézet időjárólata: Változó, csapadéka hajló idő várható további hőemelkedéssel.

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 8-tól este 8-ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 1-ig, délután 2-6-ig.

Csokonai-színház este fél 8 órai kezdettel „Babavásár” operett. D) bérlet.

A jog- és pénzügyi bizottság ülése délután fél 4 órakor a városházán.

A Műpártoló Egyesület képkiallítása délelőtt 9-6-ig a városháza közgyűlési termében.

A MOVE karácsonyi vására a Kaszinó földszinti termében délelőtt 10-1 ig, 4-7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Megváltó, Arany Angyal, Muraközy, Magyar Korona, Bocskay.

A Kormányzó látogatása a magyar reformátusok vezérénél. A magyar kálvinizmus fejét s általa az egész kálvinista egyházat nagy tisztetség érte. Magyarország kormányzója a napokban szárnysegéde kíséretében látogatást tett dr Ravasz László püspöknél és felelőségénél s a magyarság két nagynevű vezére teljes egy órát töltött együtt a legszívélyesebb beszélgetésben. Ezzel is szorosabb lett ismét az a kapcsolat, amely a magyar kálvinizmust immár történelmi nevű nagy fiához fűzte és nagyobb az elismerés, amely a magyar kálvinizmust a Kormányzó lelkében élő szent és örök magyar célok szolgálatában illeti.

Kratochwill Károly — altábornagy. Szép kiténtetés érte Kratochwill Károly vezérőrnagy, körletparancsnokot: a Kormányzó altábornaggyá nevezte ki. Az előléptetés alkalmával a katonai zenekar szerenédot adott az altábornagy tiszteletére. A kormányzói kiténtetés egy gerinces, törhetetlen akaratu, kiváló katonát ért.

A magyar meghatalmazott miniszter hazajön Parisból. Parisból jelentik: Praznowszky Iván meghatalmazott miniszter átnyújtotta visszahívó levelét Millerand köztársasági elnöknek. A szertartás után az elnök és a bucsuzó miniszter fél óra hosszat beszélgettek egymással.

Kálvin-tér Debrecenben. A református egyház kérvényt adott be a városi törvényhatósághoz, melyben kéri az Egyház-térnek Kálvin-tér névre történő megváltoztatását. A névváltoztatásról a decemberi közgyűlés fog határozni.

Gyulai László főorvos temetése pénteken délután fél 3 órakor lesz a református Nagytemplomból. Éme-tagok gyülekezése egynegyed 3-kor az egyesület helyiségében. — Gyulai László dr főorvos elhunyt alkalmából kollégái, ismerősei, jóbarátai 1800 koronát adományoztak az Ébredő Magyarok Egyesülete által rendezendő karácsonyfa-ünneplyre koszorúmegváltás címén.

Karácsonyi ünnepségek.

Az ébredők karácsonyi akciója. Az ébredő magyarok klubhelyiségében december 23-án szombaton délután 5 órakor kezdődik a karácsonyi szeretetakió ajándékainak kiosztása. Az idei karácsonyra oly tömegesen jelentke-tek a szegények, hogy mindenkit nem tud az egyesület adományokban részesíteni. Ezért az ébredők egyesülete arra kéri a város jótékony keresztény polgárait, hogy ajándékaikat szombaton délután 5 óráig juttassák el a hivatalba.

December 23-án szombaton d. u. 4 ó. karácsonyfa ünnepély lesz az ev. templomban, melyre az iskolás gyermekek szülőit és az összes érdeklődőket meghívja a lelkeszi hivatal.

Vasárnap délután 3 órakor a nyulasi iskola és ovodatanítói kara az iskolájukka járó menekült gyermekeknek karácsonyi ünnepélyt rendez. Szíves adományokat a menekültügyi hivatal (Simonffy-utca 1 sz.) köszönettel fogad.

A Debreceni Patronage Egyesület 23-án, szombaton délután fél 3 órakor tartja szokásos évi karácsonyfa ünnepélyét a ref. főgimnázium tornacsarnokában, ahol 1000 elhagyott szegény árva gyermek részeseül karácsonyi szeretet adományban. Az ünnepély keretében tíz kiváló nevelő szülőnek 1000-1000 korona jutalom díjat osztanak ki. Az ünnepély műsora: Az iparos dalárda éneke. Üdvözlő megnyitó beszéd. Ünnepi beszédet tart dr Baltázár Dezső püspök. „Ima a karácsonyfa” alatt, elmondja egy árva gyermek. Tíz kiváló nevelő szülő megjutalmazása. Az iparos dalárda éneke. 1000 gyermek-ek szeretet adomány kiosztása.

Terroristáknak nem lesz kegyelem. Debrecenben sokan emlékeznek még Weisz Jenő, Bednár Lajos, Törő László, Törő Károly, Zivi József, Vadász László, Vadasi István és Törő Ferenc terrorbandájára, amely a kommunizmus idején nemcsak Debrecen-tartotta állandó rettegésben, hanem elkalandozott a Tisza vidékére is és ott egy izben a csendőrökre is rátűzelt a tiszafüredi hidról. A királyi törvényszék kisebb-nagyobb fegyűzra ítélte őket. Most a terroristák az amnesztia rendeletre hivatkozással kegyelemért folyamodtak. A korona ügyész megkereste ügyükben a debreceni rendőrséget és véleményt kért róluk. A rendőrség véleményezése szerint egyik sem méltó közülök az amnesztia. A dologban egy kis pikantéria is van. A terroristák többek közt hivatkoztak kegyelmi kérvényükben Jánosi Zoltánra, Lefkovic Vilmosra és Kardos Lipótra, mint akik őket legjobban ismerik.

A numerus clausus Oláhországban is kivívta a diákság. Kolozsvárról jelentik: Az antiszemita mozgalom különösen a diákság körében igen erős. Az oláh egyetemi ifjúság tudatára ébredt a zsidóság térfoglalásának veszedelmére. Az oláh hivatalos körök, amelyek egyáltalán nem voltak zsidógyűlölők, maguk sem akarnak gátat vetni a mozgalomnak. A diákság küldöttsége és a kultuszminiszter az egyetemi tanács közbejöttével megegyezésre jutott, melynek eredményeképpen megkezdik a tanításokat Bukarestben. E megállapodás főpontjai a következők: 1. A numerus clausus ki kell terjeszteni a nem oláh nemzetiségű állampolgárokra. 2. Az egyetem helyiségeit ki kell bővíteni. 3. Az egyetemi orvosi fakultáson december 21-én az előadásokat megkezdik.

A Kormányzó részvéte Lengyelországnak. Budapestről jelentik: A Kormányzó Narutowicz lengyel államfő meggyilkolása alkalmából szárnysegéde utján részvétét fejezte ki gróf Szembek budapesti lengyel követ előtt. A miniszterelnök nevében Bánffy István államtitkár, a külügyminiszter nevében Kánya Kálmán követ és gróf Kluen-Hédervary követségi tanácsos jelentek meg a lengyel követségen. A magyar kormány megbizta varsói ügyvivőjét, hogy az ottani személyiségek előtt tolmácsolja a magyar államnak a merénylet felett érzett megütközését és őszinte részvétét.

A Fehér Újság karácsonyi száma gazdag, bő tartalommal jelenik meg. A változatosan és élénken szerkesztett fajvédelmi lap karácsonyi számának ára 50 korona lesz.

Ut a boldogság felé!

Fedák Sári bűnügye. Budapestről jelentik: Fedák Sári feljelentették kormányzósértésért.

Országos gyorsíróverseny Miskolcon. A MTI miskolci fiókja a Budapesti Gyakorító Gyorsírók Társaságával karöltve 1923 január 6-án országos gyorsíró versenyt rendez Miskolcon, amelyen nagy összegű díjakat adnak ki. Levelezőírás versenyen kívül 180, 200, 220 és 270-300 szótagos verseny lesz, amelyeken a parlamentti gyorsírók kivételével bármilyen rendszer híve részt vehet. A versennyel egyidejűleg a Gyakorító Gyorsírók Társasága díszgyűlést rendez. A MTI miskolci fiókja, ahová bármilyen felvilágosításért lehet fordulni, kéri a budapesti és vidéki résztvevőket, hogy nevüket és címüket lehetőleg január 1-ig közöljék.

Veszélyben a toronyórák. A debreceni időszámítás zavaros történetében jótékony fordulatot jelentett az 1922. esztendő. Ebben az évben meglehetősen pontosan jártak a toronyórák. Ha késtek is, legálább egyöntetű pontossággal késtek. Most azonban Debrecen város időszámításának irányítója, Borbély Károly óras mester közölte a városi tanácsal, hogy a toronyórák jókarban tartását nem hajlandó tovább évi 16,000 koronáért elvállalni és 20 ezer koronát, továbbá 4 öl fát kért. Debrecen város tanácsa nem teljesítette a kérelmet és december 21-i ülésén ugy határozott, hogy versenytárgyalást ír ki az órák rendbentartására. Az ajánlatokat december 27-ig kell beadni a városi számvevőséghez.

Ut a boldogság felé!

Szilenciumra ítelt vörös ügyvéd. Dr. Kéri Lajos püspökladányi ügyvédet a debreczeni ügyvédi kamara fegyelmi bírósága jogerős ítéletével az ügyvédség gyakorlásától elmozdította, irodája részére gondnokul dr. Edtvös Dezső püspökladányi ügyvédet rendelte ki. Dr. Kéri a vörös színű diktatura alatt vezérszerepet vitt Püspökladányban. A proletárdiktatura alatt elkövetett bűncselekményekért a debreczeni kir. törvényszék mondott felette ítéletet.

Karácsonyfa egy 4. néhány 2 és 3 méteres még kapható. Azonkívül karácsonyfadiszkek, mesés és képeskönyvek nagy választékban kaphatók Antalfynál.

A Hangya karácsonyfaí legolcsóbbak, nagy választékban kaphatók Piac-u. 4. sz. Bika előtt.

— Lovagi s ügyből — Harom hónap. A debreceni kir. törvényszék esztendőnkénti délelőtti tárgyalta Müller Antal tartózkodásos főhadnagy ügyét, kit Lederer Sándor tőzsdébizományos, hajdubudhízi lakos szándékos emberöltés kísérlete miatt jelentett fel 1919 január havában ugyanis dr. S. Kertész Béni hajdubudhízi orvos leányai, Szécsényi, Hajnalka és Wessprény István között nézeteltérés támadt. Lederer sűrű módon lépett fel ezért a Wessprény családdal szemben. Erre Wessprény Zoltán Müller Antallal együtt felkérte Lederert, ki a Székelyek lakásán tartózkodott. A lakások alkalmával hoves szavaltas fejlődött ki, majd tetlegességre került a sor, melynek folyamán Müller önéletrajzából Lederert homlokán ütött revolverével, mely okozta elcsúszás a golyó az ablaküvegbe fúródott. A védő beszéd során dr. Kertész Béni szembe állította azt a világszerte ellentétet, mely a tanúk véleményéből domborodott ki. A zsidók elfogult bizonyításon valószínű jelző gondolkodásnak fajtáig befolyásolt volt. A bíróság Müllerre erős feladulással elkövetett szándékos emberöltés kísérletének vétségében talált bűnösnek és 3 havi fegyházra ítélte. A vádlott felebbezett.

— A városi kóplár a tél folyamán, mivel termel képgészítési szempontból fűtésre minőségűt rendezve, zárva maradt.

— Rablóátvitel fogadásból. Vakmerő rablási kísérlet történt szerdán délelben a Rákóczi-utcai piacon. Arra haladt Zöld Károlyné hajdubudhízi asszony, aki a kezében tartotta a pénztárcáját. Az egyik ház kapujából hirtelen előugrott egy 17 éves fiatalember G. Sándor, s kikapta Zöldné kezéből a pénztárcát s futásnak eredt. — Zöldné segélykiáltására nagy riadalom támadt, a közönség az egyik rendőrszem segítségével elfogta a támadót, akit előállították a rendőrségen. G. Sándor kihallgatása során azzal védekezett, hogy ő csak fogadásból követte el az egész rablási históriát.

Ugyanis fogadott egyik társával, hogy el tudja venni az ismeretlen asszony pénztárát s hogy ezért befogják kisérni. G. Sándor, mint az eddigi jelek mutatják, nem teljesen normális, a rablási kísérletet is beszámíthatatlan állapotban követte el.

— Az ügyvédi kamara köréből. A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Bóna Aladár ügyvédet Kunhegyes, dr. Visky Béla ügyvédet Kisújszállás, dr. Nagy János és Lovag Bérgy Lajos ny. kir. járásbíró Debrecen, dr. Garay Gyula és dr. Márkus Jenő ny. kir. törvényszéki bírákat Nyiregyháza székhellyel az ügyvédek névjegykönyvébe felvette. Dr. Nemes Ámin debreceni ügyvéd iródját Hajduböszörménybe és dr. Fernback Dezső déványai ügyvéd iródját Berettyóújfaluba helyezte át. Dr. Lédig Jenő hajduböszörményi és Lippe Vilmos szolnoki ügyvédek elhalálozásuk folytán a névjegykönyvből törölte. Közli re teszi továbbá, hogy idős Berencsy János hajdunánási ügyvédet munkaképesség okából az ügyvédek névjegykönyvéből törölte, továbbá dr. Weisz Bernát debreceni és Láncai Sándor ügyvédek is.

— Iselje meg Albert konyháját. Olcsó és kitudó, az már igaz!

Kétmilliárdba kerülne a Degenfeld-téri Déry-muzeum

Még telke sincs a Déry-muzeumnak A nagyterdei megoldás került előtérbe

Debrecen város tanácsa nemrégiben egy bizottságot küldött ki annak megvizsgálására, hogy a vallás- és közoktatásiügyi minisztériumnak a Déry-muzeumnak elhelyezésére vonatkozó ajánlata megfelel-e a kívánalmaknak? A kultuszminisztérium ugyanis azt ajánlotta, hogy a muzeumot

a Degenfeld téren

építsék fel. Mint ismeretes, a kiküldött bizottság két tagja beadványt adott a városi tanácshoz, hogy a Degenfeld-téri megoldás lehetetlen, mert **igy a Déry-muzeum felépítése két milliárd koronába is belekerülhetne.**

A város mérnöki hivatala szintén elutasította a javaslatot.

Ezalatt megérkezett a belügyminiszter leírata is, mely tudomásul hozza, hogy **nem hagyja jóvá a közgyűlés határozatát az Egyháztéri telekvásárlásra vonatkozólag,** minthogy a tárgyalások más irányba terelődtek.

Sürgősen megkezdik az építkezést

Debrecen város tanácsa december 21-i ülésén foglalkozott a Déry-muzeum ügyével. Csűrös Ferenc tanácsnok hangsúlyozta a muzeum felépítésének sürgős foganatosítását és javasolta, hogy Csóka Samuel polgármesterhelyettes még decemberben hívjon össze egy értekezletet. **A mérnöki hivatal 3 telket javasol, melyek közül tegcélszerűbb volna a nagyterdei.**

A tanácsülésen hosszas vita indult meg a Déry-muzeum ügyében és végre is arra az álláspontra helyezkedtek a tanácsnokok, hogy az építési munkálatokat sürgősen meg kell kezdeni, mert az ausztriai diplomatok állandóan vesélyeztetik a Bécsben felhalmozott műkincseket. **Ez különben már egy régebbi értekezleten Sesztina Jenő is hangsúlyozta.**

Ugy látszik, hogy csak most kezdik érteni a pusztában elhangzott szavakat.

— Amikor nagyapó a nagyamát vette el, diszes Meinel ajándékosákkal lepte meg karácsonyra. Valóban nincs kedvesebb karácsonyi ajándék ilyen diszes kosárkánál, tele finom Meinel-csokoládéval és praline-éval, Meinel-kávéval, Meinel-likőrrel stb-vel. E kosárkák tetszés szerinti összeállításban a Meinel-cég fiókjában (Piac 59.) kaphatók.

A piaci árak

A piac legkiemelkedőbb eseménye, ami szinte már állandósult, hogy nincs elég tej és tojás. Tegnap a következő árak alakultak ki:

Terménypiac: Buza 10400—500, rozs 7400—500, arpa 6900—7000, zab 6800—900, szemes tengeri 5800—6000, esőves tengeri 4500—600 korona.

Élelmiszerpiac: Turó 200—220, juhtúró 430—440, vaj 950—1000, fehér kenyér 126—136, baraa 90—100, szemes bab 95—100, burgonya 30—32, vereshagyma 55—100, fokhagyma 140—160, káposzta 20—25, veres káposzta 55—58, savanyú káposzta 40—50, cékla 24—25, sült tök 25—26, tej 65—70, tojás 38—40, tejföl 200, retek 2—10, zeller 2—10, citrom 26—36, kivi 8—9 korona.

Huspiac: Marhahús 220—300, növendék 200—280, borjú 280—300, juh 220—300, sertés 440—500, hal 150—500, liba, ruca kövér 550—600, vadhus, nyul 180—280 korona.

Szárnypiac: Tyuk 1000—1600, pulyka 2800—5200, liba 3000—4500, ruca 1600—2200, csirke 600—700, kicsi 200—300 korona.

Füpiac: Tüzifa 1000—1050, tuskó 950—1000 korona.

SZINHAZ

Színházak és mozgószínházak közleményei.

Babavásár ma ötöd-ző: Kovács Teréz és Lily, Unger, Markovics, Sötét és Szegedi felléptével.

Ártatlan Don Juan Szigetivel szombat délután.

Vasárnap délután jön minden gyermek színházba, ahol a **Pala rózsája** című mulatót gyerekszámban a társulat sine-java fog nekik kedveskedni.

Köchéli Margit zongoraművésznő 1923 január 9-én tartja hangversenyét a Zenedében. Jegyek a Méliusznál.

Apók büne, társadalmi dráma 6 felvonásban. Olaf Főns főszereplésével és Napsugárka amerikai vígjáték, Mary Pievest a főszerepben ma az Apólióban.

Ut a boldogság felé előadásához jegy-elővétel az Apólióban.

TESTEDZÉS

DVSC—DTE kupamérkőzés. Szokatlan időben, vasárnap délután fog lezajlani DVSC—DTE kerületi kupadöntő mérkőzése a Diószegi uti Vasutas-pályán délután fél két órai kezdettel. A mérkőzést általános nagy érdeklődés előzi meg.

A két egyesület erősen legyengült csapattal kénytelen kiállni. A DVSC két legerősebb, többszörös válogatott játékosa, Farkas és Szolárszky II. véletlen szerencsétlenség következtében súlyos sérüléseikkel kórházban fekszenek, míg a DTE a letiltott Roth nélkül kénytelen kiállni.

Mindkét csapat több mint egy hónapja nem tenirozott.

Az eredmény szinte kiszámíthatatlan. A Vasutasok mellett szőlési erejük, gyorsaságuk, míg a DTE nagyobb technikai tudással rendelkezik és épeu a Vasutasok ellen szokták kijátszani legjobb formájukat.

A Vasutasok a következő felállításban szerepelnek: Behabecz—Szolárszky I., Bertók—Zöld, Németh Labanc—Angyalati, Horik, Vampetics, Kovács, Molnár.

KÖZGAZDASÁG

Közgazdasági szemle

A mai nap érdekes és indokolatlan fordulatot hozott a budapesti tőzsdén. A világnac összes nagyobb tőzsdéről **üzletelenségre és lnyhaságtól számolnak be.** Maga a bécsi tőzsde is, amelyet a budapesti piac sohasem szokott figyelmen kívül hagyni, mindvégig lanya volt.

A budapesti piacon ezzel szemben már a kora délelőtti órákban a

legnagyobb hosszuapra emlékeztető jelekkel indult a piac. A tőzsdéidő alatt tényleg olyan nagy szilárdság fejlődött ki, amelyen a budapesti tőzsdén rég nem volt észlelhető. Ha ennek a ténynek

Olcsó nagy karácsonyi vásárt rendez a Hangya

december 25-éig. Siessen mindenki szükségletét beszerezni.

okait keressük, abban kell megtalálnunk, hogy

a spekuláció híreket terjeszt a jövétellel kapcsolatban és mesterségesen igyekszik befolyásolni a tőzsdét e hírek terjesztésével, hogy minél nagyobb lendületet adjon a hosszának.

A jövétellel ügyében természetesen semmiféle pozitívum nincs és a korona megnyitása a tegnapi kisebb visszaesés után ma az egész vonalon rendkívül kedvező volt. Az arfolyamok valamennyi tőzsdén 23 svájci centimes körül mozogtak.

A mai viharos áremelkedés annál kevésbé indokolt, miuthogy a heti kamatláb emelése pénzszűkére mutat. A korona romlása elsősorban a terménytőzsdén éreztette volna hatását, ahol pedig a mai napi üzlet rendkívül csendes maradt.

A gabonádrak alakulása a stabil korona folytán az elmúlt hetekben állandóan a világpiaci irányzathoz képest történt. Miután az amerikai és az argentiniai árakban nem állott be semmi változás, ez a körülmény hasonló helyzetet idézett elő Budapesien is.

A TŐZSDE Magyar korona: 22 3/4

Zürichi zárlat: Berlin 7 3/4, Hollandia 211, Newyork 529, London 2449, Paris 3337, Milánó, 2685, Prága 1580, Budapest 22 3/4, Zágráb 146, Bukarest 310, Varsó 3, Bécs 75, osztrák bélyegzett 76, Szófia 300. Devizaközpont hivatalos árfolyamai: Amsterdam hollandiai forint 928.48, cukarost leli 1340 450, London angol font 10780-11080, Itália líra 118-25, Prága szokol 66-70, Szófia léva 17-18. A többi változatlan.

A mai tőzsdéi üzlet forgalmában a budapesti piac függetlenítette magát a bécsi tőzsde aralakulásától. Az üzlet lendületes forgalom mellett igen szilárd irányzattal indult, sőt továbbra is szilárd maradt. Az összes értékekben a tegnapi árfolyamot messze felülmúló kurzuson indult az üzlet és egyes értékek további árnyereségeket is értek el. A Ganz Danub volt a mai piac rekordere, amely elérte eddig legmagasabb árfolyamát 900,000 koronát. Az áremelkedések a tegnapi áremelkedéshez képest csak érték 40 százalékaig terjedtek. Az áremelkedések útjében azonban olyan gyors volt, hogy a piac nem bírta el és a tőzsdéid utolsó negyedében a nyereségbiztosító eladások következtében az árfolyamok lemorzsolódtak, azonban az árnyó még így is jóval a nyitás kurzusa felé maradt. A vaspiac igen szilárd volt és a nehéz paprok mellett a kisebb papírok is emelkedő árakon cseréltek gazdát. Zárlatok a hangulat véleményes várakozásokra újabb áremelkedések kerültek felszínre. A bankpiac nyugodt. A külföldi értékek árnyeresége 5-10 százalékig terjedtek. Zárlatát a hangulat élénk, az irányzat szilárd.

Elvétel jogok: Fővárosi takarékpénztár 300-400, Liptóvárosi takarékpénztár 15-17, Földhitelbank 1176-275, Nagybányai 1900-2250, Hoffner 180-220, Vegyipar 1500-550, Lichtig 200-20.

Terménytőzsde zárlat: A mai terménytőzsdéi forgalomban az üzlet meglehetősen meglehetősen és különösen a prompó búzában és prompó morzsolt tengeriben fejlődött ki élénk forgalom. Az árak nem változtak lényegesen. A tengeri szilárdult továbbra is, a zab irányzata is barátságosabb volt. Árpában és rozsban alig volt forgalom. A liszt és őrlémények piacán csak korpában kötöttek néhány tételt. A ve őrnapiac forgalom nélkül szilárd. Buzát főleg a vidéki malomok vásárolták és határudőre szóló buza ma kisebb olcsóbb volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 10600-800, egyéb 10500-700, 78 kilós tiszavidéki 10700-900, egyéb 10600-10800, rozs 7800-700, tak. arpa 6700-900, sörarpa 7100-300, köles 8300-800, zab 6800-7000, tengeri 6400-500, repce 13000-14000, korpá 4700-800.

Előfordult kötések: Buza ab állomás 10700, január végére tiszavidéki ab állomás 112000, január 15-ére ab állomás 10900, rozs 7500, tak. arpa ab áll. 6600, zab január 10-ére 6600, bud. part 7000, 2 vagon január 15-ére bud. közraktár 7100. Morzsolt tengeri prompó 6300, tiszavidéki állomás március végére 8000, csöves tengeri február 15-ére 52000 ab. áll., napraforgó, szagos 6350. Korpá, zsák nélkül, bud. part 4275.

Értékpapírpiac

Table with columns: Bankok, Vegyesek, Takarékpénztárak, Bányák és tégelyek, Matok, Nyomdak. Lists various financial instruments and their prices.

Table with columns: Bankok, Vegyesek, Takarékpénztárak, Bányák és tégelyek, Matok, Nyomdak. Lists various financial instruments and their prices.

Table with columns: Bankok, Vegyesek, Takarékpénztárak, Bányák és tégelyek, Matok, Nyomdak. Lists various financial instruments and their prices.

Sortéstermékek: Hus 380-80, zsír 760, hárj 680-740, zsírszalonna 620-60. Ferencvárosi sertésfelvétel: Vásártéri jelentés: Felhajtás 1500. Árak: könnyű

375-435, közép 320-450, nehéz 440-90. A vásár élénk volt. Borjolenítés: Homoki 10 százalékos paraszt aruért 38-40 koronát, ezenfelül fokként 5-6 koronával kőnek többet. Kanizsa vidékén 8 és fél és 9 fokos bort 28-32 koronáig lehet venni. Urasági tételek még aig cseréltek gazdát, természetesen ezekért jelentékenyen többet fizetnek. Gyöngyös vidékén o'ello vörösbort 50-60 koronát kérnek.

Esti magánforgalom.

Értékpapírok: Rima 11800-12075, Salgó 47000-48500, Kőszén 104.00-150000, Georgia 71.00-72000, Államvasút 34500-35750, Telefon 18500, Hazai fa 14600, Schick 8500, Fegyver 64000-65000, Liptak 4500, Izzó 51000, Viktoria malom 52000, Első Budapesti Gőz 24500, Magyar Hitel 9000-9100, Közúti 7650, Közúti 7650, Phöbus 4700, Ganz Danubius 915000. Irányzat szilárd.

Felelős szerkesztő: Kolosváry-Borcsa Mihály. Kiadó: A Hajdudföld Lapkiadó Vállalat



A Bocskay-kert legelkelőbb, legszebb, legideálisabb nyaralója vagyongozsztatás miatt eladó!

Közvetlen a vasúti állomás és a kis erdő mellett, jobb kéz felől az állomáshoz egy pernyire. Ki ne ismerné ott a Mihalovits-Törő féle szép, tornyos nyaralót? Alapírozott, magas földszintes épület, modern 4 szobás lakással hatalmas üvegezett zárt veranda és mellékhelyiségek. Majorsági udvar, sertésólla, baromfiólla. A terület 1600 négyszögöl, vagyis egy katasztrális hold, kitűnő erőben levő esemege és borszőllő, nagyon szép gyümölcsösök és konyhakerttel és még egy 300 négyszögöl parkkal, tenyvesel. Kitűnő vízi kut, szivó, nyomó, a park öntözésére alkalmas. A Bocskay kert állomásán a gyorsvonatok kivételével minden pesti személyvonat megáll. Rögtön birtokba vehető! Ezen szőlő felett is a Nagy Lajos Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köihető meg a vétel. Iroda: Veres-utca 9. szám. Telefon 13-76.

Advertisement for 'Bajuszpedró' featuring 'A régi BÉKEIDŐBELI minőségbe kapható ismét a közkedvelt BALÁZS ÖDÖN-FELE' and 'a „Reménység” gyógyszertárban'.

Advertisement for 'Eladó' and 'Egy-kettő' real estate listings, including 'karácsonyi ajándékkulcsművegek, festmények, japán ládika, nagyító lenese, kóták, díszkönyvek, szánkacsengők, női ruha, gyász fátyol, ágy asztalkával, varrósasztalka, asztaltükör, székely tulipánosláda, könyvállvány, matracok, petróleumos lámpák, villamos éjjeli lámpa felszerelés, üvegkaca, prizmiszkötelék, szobai klozet, üveg, porcellán neműek, házi mérlegek, egyebek Bethlen-utca 51.'

Advertisement for 'Bellegzőgár és vesdöntőzet PAULÓ I.' with address 'Bethlen-utca 51.'

Advertisement for 'KARÁCSONYRA ALMA OLCSÓ ÁRBAN Paczeltnél. -szintteladásra is.'

Advertisement for 'Nehéz az élet, jó rubába járni gondot ad, VÉGNÉZ' with text 'jól rubába járni gondot ad, VÉGNÉZ olesón beszerezni tessék, VÉGNÉZ memi, hol kevésbé használt finom férfi rubák állandóan kaphatók. Vár-utca 2. sz. (Zenedévelszomben)'

Advertisement for 'MEINL-kávé' and 'Meinl Gyula' with text 'tea, csokoládé, pralineé diszes csomagolásban és kosárkákban. Debreczen. Piac-utca 59. szám.'

Advertisement for 'Bosznay J. és Társa cégénél' with text 'Kérjük kirakatainkat megtekinteni! 1922 december 2. tartó 1923 január 6-ig nagy karácsonyi és ujévi vásár Különocasio osztály. Óriási választék. Rendkívül olcsó árak. Kérjük kirakatainkat figyelemmel kísérni!'

Advertisement for 'MAYER divatáruház' with text 'MAYER divatáruház Piac-utca 18. sz. (Tisza partja) megnyit, ahol a legdivatosabb költők bátok, szvetterek, kesztyűk, a legfinomabb selyem-, flór- és fátyol hárnyak minden elképzelhető színben, minőségben a legújtanosabb áron kaphatók.'

Advertisement for 'RUDVÁSÁK' and 'Bakos István' with text 'RUDVÁSÁK Kovácsoknak és összes gazdasági vasárunk kaphatók: Bakos István vaskereskedésében. Telefon 6-20. Csapó-u. 88.'